提升重点工程总承包管理核心能级

上海建工总承包部坚持推进"菱形管控"取得成效

上海建工集团总承包部自 2019 年以来 在实施对重点工程总承包管理中,坚持推 行"MEES菱形管控"模式。从该部最近举 行的专题研讨会上5个菱形管控团队的交流 中,可以感受到坚持推进"MEES菱形管 控"模式后,团队建设更加强调关键岗位 的协同作用,总包管控更加注重策划、集 成与协调,技术赋能更加注重"智慧工 建设, 现场安全更加注重风险管控前 置,理念转变更加注重做好服务业主工 作。尤其是菱形管控团队的品牌创优定 力、综合协调能力、服务创效目标、风险 管控和协同补位意识明显增强

为贯彻落实住建部《建设项目工程总承 包管理规范》提出的新要求,加快从"工 程承包商"向"建筑服务商"转型升级, 必须进一步强化项目总承包强有力的管控 体系建设。为此,上海建工集团总承包部 注重项目核心团队建设, 在提升总承包管 理理念、总承包管理流程与体系建设、总 承包管理核心能力和总承包管理人才等四个 方面下功夫,从2019年起,坚持推行以总承 包项目部"项目总经理(M)、项目总工程师 (E)、项目总经济师(E)、项目安全督察员(S)" 等关键岗位为核心团队的"MEES 菱形管 控"模式。通过核心团队建设,提升关键 岗位的责任意识和能力素质,加强关键岗 位的整体协同,发挥辐射引领作用,从而 提升总承包管理能级和项目管控能力,实 现从工程承包商向建筑服务商的转型升级。

上海建工集团总承包部实施"MEES菱 形管控"模式两年多来,取得了明显成 效。首先是总承包项目部菱形管控团队的 品牌创优和服务创效目标明显增强。总承 中为"薄壳板 C40",项目实施过程中调整 项目,是上海建工与中国金茂在上海合作 C40P6",两种结构价差较大,菱形管控团 的首个商办楼项目,菱形管控团队主动适 队多次与业主商务谈判,并在现场制作4个



应业主方项目管理体系文件和有关工程、 成本、设计、营运和招标采购等方面的管 理要求,做好风险预判、策划协调、组织 管理,在质量和HSE管理考评中保持领先 排名,打响上海建工品牌。总承包部第二 管理公司实施的崇明花博会项目, 其中的 蝴蝶状造型世纪馆,屋面结构原报价清单 包部第一管理公司实施中的提篮桥92#地块 为"双曲面清水预应力混凝土薄壳顶结构

业主最终同意,从而避免了经济损失。总承 包部第七管理公司实施中的西湖大学云谷校 项目,建成后将拥有全球最大的室内滑雪 区项目,菱形管控团队在优化施工方案实现 降本增效上下功夫, 现场施工道路采取"永 临结合"方式,通过测算土方外运与场内短 驳的价差, 合理布置场地内土方堆放点, 实 现场内"土方平衡", 既解决了土方外运难的 困扰,又节约了可观成本。

源集成和综合协调能力明显增强。总承包 总承包部第四管理公司实施中的上海迪士 增强发展内在动力。

实体小样,以此为依据测算工程造价,得到 部第一管理公司实施中的临港冰雪之星项 目,是总承包部在临港新片区最大的在建 主题功能。其中项目施工中遇到的一些技 术难题,为目前尚无执行标准的"超纲问 题"。菱形管控团队在技术管理中引入"前 台管理+后台管理"的模式,即前台管理中 充分集成技术优势和资源,推动工程建 设;后台管理中通过成立项目专家委员

尼乐园斯汀项目,迪士尼业主方派驻法务 团队,采用矩阵式管理、FIDIC合同文本中 大量的"雇主特殊要求"索赔补丁等,这 种总价包干合同框架,不利于承包商的投 标报价、过程索赔以及权利主张。菱形管 控团队将"全过程、全专业结算管理"的 商务管理思路贯穿于项目实施的各个阶 段,综合协调各分包单位的管理力量,将 施工、采购、计划、技术、深化设计和财 务等条线责任落实到人,全程参与,随时 随地做好项目变更的资料收集与记录,为 两次经营打下扎实基础。

再次是总承包项目部菱形管控团队的风 险管控和协同补位意识明显增强。总承包 部第六管理公司实施的两港大道项目,菱 形管控团队经过分析认为机械伤害、高处 坠落是现场最大的安全隐患。通过实行风 险多级预防,细化风险识别层级,对应不 同的层级制定专项预防措施,确保安全工 作中软件和硬件落实到位。总承包部第二 管理公司实施中的金桥 4-02 通用厂房项 目,菱形管控团队针对地铁50米保护线内4 区基坑开挖时限制土方载重车辆通行的挑 战,安全管理部门会同商务管理部门、工 程技术部门等根据上部载重车辆通行工况 进行排架加固整体稳定性验算和成本测 算,不断优化排架搭设方案,在安全稳固 的前提下,最大限度地节约搭设费用。

与此同时,上海建工集团总承包部重视 总部和管理公司建设,积极探索总结符合建工 特色的工程总承包模式,打造全过程策划、深 化设计、分包履约、运行维保等总承包管理服 务优势,增强集团内参建单位在大型复杂项目 中的专业策划、专业支撑和专业总承包水 平。加强管理公司能级建设,以经营订单、 其次是总承包项目部菱形管控团队的资 会,集思广益,推动解决重大技术难题。 营业收入和利润指标为导向,推动管理公司

项目党建品牌与工程品牌交相辉映

上海建工总承包部积极推进重大工程项目党建工作

党建品牌与工程品牌交相辉映。

内容。项目党组织在工程建设过程中,有 才舞台,发掘、培养和使用好优秀的青年人 坚克难的英勇突击队。 才,形成源源不断的"人才链";积极开展 项目党建联建共建活动,落实绿色施工要 求,做好周边居民的工作,化解项目内外 各类矛盾,为施工创造良好条件;做好了 解人、关心人、凝聚人的工作,推进项目文 化建设, 关心关爱农民工, 进一步增强项 目的向心力和凝聚力。

立功竞赛有力推动工程建设

设具有社会关注度高的特点。新开发银行 还采取"师徒带教""多岗轮换""每周课 总部大楼项目党支部结合2020年项目竣工 堂"等形式,开展业务和技能培训,让年 冲刺目标,在项目前期竞赛活动的基础 轻大学生从项目部"五大员"岗位做起,详 围,调动广大员工的积极性和创造性,使项 目建设顺利进入到收尾阶段。项目部荣获 部28名管理人员和工程技术人员,已孵化 立功竞赛优秀集体等多项荣誉。

为不负建造世界一流大学的时代使命,

的引领作用,近年来,上海建工集团总承 施工单位中开展了立功竞赛"对抗赛"活 多样的党建联建、文明共建和立功竞赛等 实现。还如在施工现场开展青年突击队竞 活动,提升项目的凝聚力与战斗力,项目 赛活动,命名的5支青年突击队,你追我赶 根据工程项目的特点,上海建工集团总 名青年管理人员参加的"安全管控青年突 承包部项目党建把"凝心聚力、培育人 击队",凡是晚上浇捣混凝土时,旁站的总 针对性地开展思想政治工作和各种立功竞 今,至少浇捣了七、八十次混凝土,每次 现出"建一流工程、育一流人才"的成果。 赛,使员工明确工作目标和岗位职责,调 浇捣需十多个小时,都是由这支青年突击 动广大员工的积极性;为员工搭建成长成 队来承担旁站任务的,他们不愧是一支攻

搭建舞台加快培育青年人才

上海苏州河环境综合整治四期工程(简 称"苏四期")项目部有28名管理人员和 工程技术人员组成,其中有不少是刚入职 的应届大学毕业生。项目党支部采取"走 海北横通道项目、温州瓯江口PPP项目实地 作为全球首个总部落户上海的国际组织 质监站、太湖局等水利安全生产、施工管 新开发银行的永久性办公场所,该项目建 理等方面专家到项目部面对面传经送宝。 获。目前,"苏四期"项目已基本完工,项目 人成为了项目副经理或施工主管。

西湖大学项目党组织围绕工程建设节点目 展中心规模提升和正在建设中的宜家临空 字,赠予新鸿基业主方及项目临时党支部。 标,广泛开展立功竞赛和排行榜活动,大 项目等上海市重大知名工程建设过程中,

为进一步提升重大工程项目党建工作水 弘扬先进的良好作用。如桩基施工阶段, 青年科技团体,承担攻关课题等,加快青 目党支部明确责任分工,安排专人负责收 组织开展"青春心向党,建工新时代"露 平,充分发挥项目党建在重大工程建设中。在上海建工机施集团与五建集团两家桩基。年人才的培育。从国展中心规模提升项目。集,及时协调化解各种矛盾,确保项目施。天电影进工地活动,丰富员工业余生活;确 包部党委积极引导所属各管理公司党组织 动,日打桩数从初期的40多根,上升到了 技团体,从国展中心规模提升项目王兆隆青 点附近的施工段有2株稀有品种植物和1棵 舍配备USB接口及免费WIFI,食堂菜品丰 和重大工程总承包项目部党支部开展丰富 100多根,确保了桩基施工节点目标的如期 年突击队到特斯拉超级工厂项目邢俊青年突 超百年树龄的珍贵古树影响施工,当现场 富,安全卫生。除了生活上关心、物资上 击队,再到官家临空项目青年工程和马晋管 施工人员与该业主沟通时,被告知须4000 保障和条件上改善外,还在精神守护、职 理型青年突击队、薛伟管理型青年突击队, 万元的"天价"搬迁和赔偿费用。项目党 业病防护上动脑筋、想办法,把关爱员工 勇挑重担。其中的1支由庄磊担任队长、15 踊现出一批勇于担当、敢打硬仗的青年人 才。创出了卫星厅玻璃钢清水混凝土圆柱质 量和国展中心规模提升中铝板木纹蚀刻技 才、化解矛盾、关爱员工"作为主要工作 是他们。由于杭州白天限制搅拌车通行, 术、全进口漫反射涂料应用技术、国内最大 只能在晚上浇捣混凝土。工程开工建设至 规格吊顶铝板应用技术的领先水平,充分体

党建联建及时协调化解矛盾

位于上海虹桥路的超级工程——徐家汇 动,邀请上海建工各参建单位、新鸿基业 主方、徐汇城管、徐汇环保、徐汇质监 站、徐家汇街道、徐家汇警署、徐汇交 警、申通地铁维保以及工地周边6个居委会 等成立项目临时党支部,工程上的难事、 出去""请进来"的办法,到上海建工的上 困难都会拿到支部里来讨论、协调。正是 项目临时党支部的联建共建, 为项目的顺 学习施工管理经验;请水务局堤防处、市 利推进起到了润滑剂的作用,同时也架起 期" [标堤防改造项目的完美收关。 了项目与周边居民的连心桥。真诚换真心, 温情若比邻。从被投诉到好邻居,依托党 建引领,项目临时党支部聚焦社区维稳, 为工程推进保驾护航。由于徐家汇中心项 目2号地块紧贴交大南洋广元公寓,2016年 上,又继续组织开展以"工期进度、安全 细了解施工工艺里的每一道工序,熟悉掌握 初,居民们曾对施工噪音、项目建成后日 质量、文明施工、技术创新、综合管理"项目管理中的每一个环节,在成长道路上照、光污染等问题忧心忡忡,一度与施工 解了与周围居民的矛盾。同时,总承包项 上海市重点工程实事立功竞赛特色项目、 裂变成了建工水电建设公司5个新项目部的 目管理团队努力践行文明施工准则,尽量 优秀团队、上海建工建工集团"精品杯"班底,其中5人被提拔聘任为项目经理,16 将施工影响降到最低,得到了居民的理解 和认可。居民们邀请施工方参与联欢会, 浦东机场卫星厅、特斯拉超级工厂、国 发自内心地写下了"好伙伴、好邻居"6个

工顺利进展。项目开工初期,位于项目起 阶段,在施工沿岸还有10余栋民房建筑骑 在老防汛墙结构之上或位于施工作业区域 内,水务部门、区政府部门等出面与相关 村民多方协商拆迁索赔未果,导致该岸段施 分类房、1个化粪池以及硬化10余条道路。 老人,向困难学生提供助学金,暑期开展 送清凉活动等,并承诺施工期间妥善安置 相关村民,还委托第三方检测机构对房屋 进行全方位评估, 所有评估费用由项目部承 担等,从而使积压的"怨气"转化为"和 民终于谈妥了拆迁索赔费用,确保了"苏四

关爱员工增强项目的凝聚力

等为主要内容的"冲刺100天"立功竞赛活 "不断电、不跳闸",加快成长为项目管理和 方矛盾较为突出。经过临时党支部持续不 设,战线长、工期紧、任务重,项目党支 每顿四菜一汤,只收成本费。还为员工提 动和"青年突击队"活动,营造争先氛 工程技术的"行家里手"。一分耕耘、一分收 断的工作,期间走访居民106户,召开协调 部秉持"围墙内外是一家"的理念,把关 供生日饭、病号饭,高温时节,专人送绿 会20余次,全覆盖式的家庭走访,有效化 心关爱员工增强项目的凝聚力作为工作的 豆汤和盐汽水、清凉解暑用品、电风扇等 题活动;借助传统节日,组织项目员工开 区,有一种舒心的感觉;下班回到生活区, "苏四期"项目施工为线状,处在主城 之际,组织员工一起制作香囊和龙舟;在 品,有一种温心的感觉。"项目部就是一个 张旗鼓地进行表彰和奖励,起到了激励和 项目党团组织通过命名成立青年突击队和 区,施工期间不可避免遇到各种矛盾。项 中秋节为项目员工送上精美的月饼礼盒; 大家庭"。

保员工宿舍冷空调、热水器配置到位,宿 支部依托"党建联盟"沟通平台,通过走 落到实处。通过设置"安全体验区",让建 访绿化管理单位,主动上门沟通,宣传工 设者增强自我保护意识和能力;与员工交 程建设的意义,最后只用了很少的费用把 朋友,切实帮助解决遇到的实际困难;及 稀有植物和百年古树顺利移植到规定场地 时进行心理疏导,解开员工的心理疙瘩, 保护起来,确保工程顺利推进。项目收尾 激发参与工程建设的积极性,为建设"精 品工程"贡献力量。

"苏四期"项目全在户外露天施工, "冬天一身寒,夏天一身汗"是该项目建设 者工作环境的真实写照。项目党支部从工 工搁置。项目党支部主动走访该区域居委 作、生活和成长进步多方面关爱"大家 会,召开党建联建座谈会,了解村民共公庭"中每位员工,做到"冬天有温暖、夏 区域实际困难,并无偿为社区新建1个垃圾 日有清凉"。"苏四期"项目外来务工人员 占96%以上。项目党支部以党建带工建,不 中心项目注重开展项目党建联建共建活 还多次来到相关村民家中慰问独居的孤寡 把外来务工人员当外人,不管是项目管理 团队还是外来务工人员,彼此以"同志" "兄弟"相称。外来务工人员宿舍的洗衣机、 空调、健身房、WIFI、阅览室等设施一应俱 全,还在有条件的工区为体育爱好者建造了 篮球场,丰富一线建设者们的精神文化生 气"。在多方共同努力下,有关部门与相关村 活,深受广大工友们的好评。去年八、九月 份是"苏四期"施工的黄金期,正逢夏季酷 暑。为保证务工者职业健康,项目党支部主 动与上海海华医院签订"健康医疗服务协 议",组织项目部全体人员开展医疗紧急救护 培训。同时,两次邀请建工医院医疗服务队 进工地,为项目部6个工区一线施工管理人 员、建设者进行健康咨询服务。在抢工期 期间,为确保员工循环上班,各工区食堂 上海市重大工程——龙东大道项目的建 24 小时都有热菜热饭供应,且品种丰富, 重点, 凝心聚力推进工程建设。如结合 到工地。同时, 为丰富员工业余文化生 "不忘初心、牢记使命"及学"四史"教 活,举办管理团队成员与一线建设者参加 育,利用红色教育基地、红色教育书刊、的扑克、象棋、羽毛球等比赛活动。建设 主题教育电影、文献专题片等开展系列主 者们上班走到工地,看到整齐有序的施工 展形式丰富的文体活动;在端午佳节来临 看到宽敞住宿房间,应有俱有的生活用 (章华平)

地址:上海市杨浦区营口路588号18楼 定价(零售)1.00元 广告经营许可证:310115400002号 本报电脑文印中心照排 浦东彩虹印刷厂承印 邮编:200433 电话总机:021-63212799 新闻采编部:021-63234015 传真:021-63210873 广告通联部:021-63218376 传真:021-63214176